

ABONAMENTUL.

Pentru monarhie:

Pe an 18 cor. $\frac{1}{2}$ an
9 cor. $\frac{1}{4}$ 4-50 fil.

□ □

Pentru străinătate:

Pe un an 24 coroane
 $\frac{1}{2}$ an 12 cor. $\frac{1}{4}$ an
6 coroane.

Unirea

INSERTIUNI.

Un șir garmond:
odată 14 fil., a două
oară 12 fil., a trei
oară 10 fil.

□ □

Tot ce privește foaia
să se adreseze la: Re-
dacțiunea și admini-
strațiunea "Unirea"
în Blaj.

Foaie bisericească-politică. — Apare: Marța, Joia și Sâmbăta.

O fundațiune pie în Maramurăș.

— În memoria lui Ioan Fanea fost paroh
în Sarasău. —

Neuitații nostri bărbați Dr. Ioan Mihályi și fratele său Petru Mihályi zac departe, unul în Gherla, celalalt în Blaj, și acum i-a urmat și păstorul sufletesc din Sarasău, Ioan Fanea.

Un preot vrednic de pomenire!

Ioan Fanea a testat toată averea sa bisericilor din Sighetul Maramurășului și din Sarasău.

Bisericii din Sighet a testat o grădină de 52 jughere plină cu altoii cei mai aleși, cu casa și cu superedificate, cari valorează 30 mii coroane; iar bisericii din Sarasău casa sa cu intravilanul, așisdere plin cu pomi, și mai multe pământuri, cari valorează deasemenea 30 mii coroane.

Iată un preot brav, care tot ce a câștigat a lăsat bisericilor.

Lumea se miră cum a put câștiga un preot averi atât de frumoase într'o parohie mică de 800 suflete.

Eu, care i-am fost prietin din tinerețe, am văzut sirguinta lui.

Ioan Fanea a trăit retras, n'a ținut nici bucătar, nici bucătăreasă. Ferbea un bărbat bătrân, neam a lui, care a luat parte în bătălia dela Solferino ca bucătar la ostire, — trăiește și astăzi.

S'a sculat iarna-vara la trei ore. A dus economie frumoasă. A cumpărat lemne din păduri, a făcut stângeni și i-a vândut cu bani buni în Sighet, a ținut în arândă averea din Sarasău a Eppului Pavel, a ținut vite multe și frumoase, a produs legume scumpe. Intr'un an a vândut 3 metri de ceapă soiul ales pentru curtea din Berlin. Din vite și economie a câștigat avere frumoasă.

Ioan Fanea a fost un bărbat plăcut, iubitor de neam și de frați. Casa lui a fost deschisă totdeauna și în aceea a ospătat pe mulți — cu ferturile bucătarului dela Solferino — adeseori domni mari.

A crescut doi prunci de țăran, unul e inginer, iar celalalt oficial de frunte la postă.

Fiecărui servitor — care a servit baremi trei ani la dânsul —, i-a cumpărat loc și i-a zidit casă. Astfel a ajutat pe mulți, cari îl vor pomeni în veci.

Numele lui nu se va uita, căci averile scumpe testate bisericilor din Sighet și din Sarasău în veci vor rămânea ca o pomenire a unui preot bun, stringător și cruțător.

Ioan Fanea n'a avut soție, nici familie. A trăit retras, cruțând pentru binele de obște. În părțile acestea a fost preotul cel dintâiu, care a lăsat averile sale bisericilor.

De câteori venea la Sarasău Excelenția Sa bunul nostru Metropolit, Ioan Fanea îl întâmpina cu pruncii de școală și cu poporeni săi.

Ioan Fanea a dispus cumcă la îngropăciunea lui să servească numai trei preoți și trupul lui să se ducă în cimiter cu carul cu 6 boi, fiind locuința lui departe de cimiter, cam la 2 kilometri. Aceasta nu s'a făcut deoarece credincioșii lui au dorit să ducă dânsii la mormânt pe neuitatul lor păstor sufletesc.

Fie amintirea lui neuitată!

Tit Bud

vicarul Maramurășului.

Din dieceza de Oradea-mare.

— Concurs pentru primirea la sf. Teologie, Seminarul domestic, Internatul Pavelian de băieți și Internatul Pavelian de fetețe din Beiuș. —

Concursul de vară pentru primirea la sf. Teologie, la Seminarul domestic din Oradea-mare și la Internatul de băieți din Beiuș, se va ținea în acest an în 8 Iulie la Reședința Noastră din Oradea-mare.

I. La sf. Teologie din cauza abundenței de preoți estimp, se vor primi tineri în număr foarte redus.

Recurenții au să-și prezenteze cererea provăzută cu testimoniul de maturitate și atestat de paupertate cel mult până în 7 Iulie a. c., iar în 8 Iulie dimineața la 7 ore au sa se supună vizitării medicale în Seminarul domestic.

Cei primiți deja, precum și cei ce vor fi primiți la Oradea-mare, didactul de 25 cor. pretins de facultatea teologică de rit latin din loc au să-l supoarte din propriile mijloace; tot asemenea vor cumpăra din al lor și manualele școlare, cari apoi vor forma proprietatea lor.

II. La Seminarul domestic taxa întreagă de întreținere a elevilor va fi și estimp 450 cor., dar având în vedere greutatea vremurilor prezente și scumpetea generală afară de taxa fundamentală întreagă sau redusă fiecare elev până ce ține aceea scumpete va avea să plătească încă un adaus de câte 10 cor. de fiecare lună, care o va petrece în Seminar. Adausul de scumpete este obligator pentru toți fără excepțiune, deci și pentru cei primiți gratis. Dela aceasta sarcină la părerea Rectoratului vor putea fi absolvați numai acei fundaționaliști întregi, a căror familie este lipsită de toate mijloacele. Taxa de întreținere, precum și adausul de scumpete are să se plătească în două, ori în cazul cel mai indulgent în patru rate anticipative. Acei elev, pentru care îndată la intrare nu se va achita cel puțin rata primă, va fi oprit dela intrarea în Seminar.

Accentuăm din nou, că beneficiile și favorurile de orice fel, conferindu-se numai pe un an, toți elevii, în consecință și aceia, cari în anul expirat au avut ceva favor, vor avea să-și reînnoiască cursul, pentrucă acei foști elevi, cari până în 7 Iulie a. c. nu-și vor înainta cererea, vor fi considerați de ieșiți din legăturile Seminarului domestic și șterși din evidență, iar beneficiile, de cari s'au bucurat, vor fi conferite altora.

Recursurile sunt a se prevedea cu atestatul clasei premergătoare, certificat medical, certificat de revaccinare și atestat de paupertate. Primirea elevilor va fi condiționată și dela aceea, că la intrare în Seminar supunându-se cu toții vizitării medicului seminarial, se vor afla sănătoși.

Având în vedere afluența mare de elevi pe cl. I. și a V. gimnazială, recurenții pe aceste clase, spre a putea fi de cu timp prenotați la gimnaziu, vor trimite recursurile lor provăzute cu toate documintele aci mai

sus înșirate cel mult până în 24 Iunie a. c. deadreptul la Rectoratul Seminarului din Oradea-mare (Tisza Kálmán-tér) împreună cu taxa de prenotare de 12 cor. Elevii de cl. IV. gimnazială, cari din alte locuri recurg pe cl. V., testimoniul și-l vor putea trimite până în 30 Iunie a. c. dimineața.

Cei primiți în fundatie și favoruri, precum și cei ce doresc a intra ca plătitori, întru orientarea Rectoratului seminarial vor avea să trimită la adresa Aceluiaș până în 20 August anticipația de cel puțin 10 cor. spre acoperirea speselor primelor investiri. Această sumă se va socoti în taxa de întreținere, dar la caz de neprezentarea respectivului nu se va restitui.

Elevi gr.-cat. în școlile reale și comerciale din loc pe lângă aceeaș taxă anuală de 450 cor. și adaus de scumpete de câte 10 cor. la lună se vor putea adăposti în Seminar și vor sta sub aceeaș grije și disciplină, dar instrucție separată nu li-se poate garanta.

Atari elevi pe lângă trimiterea taxei de prezentare cel puțin de 10 cor. se pot anunța la Rectoratul seminarial până în 20 August a. c., iar la intrare își vor prezenta actele și se vor supune vizitării medicului seminarial.

III. *La Internatul Pavelian de băieți din Beiuș* taxa întreagă pentru întreținere va fi 460 cor., dar afară de această taxă fiecare elev va avea să plătească un adaus de scumpete de 10 cor. de fiecare lună, pe care va petrece-o în Internat.

Celelalte ca și sub II. afară de alineatul 4. cu acea observare, că taxa de prezentare de 10 cor. va fi a se trimite Rectoratului Internatului Pavelian de băieți la Beiuș.

Ținem a accentua, că și elevii, cari în anul precedent au fost elevi ai Internatului

Incă au să-și reînnoiască recursurile în fiecare an.

IV. *Terminul pentru primirea elevilor în Internatul Pavelian de fetețe din Beiuș* îl fixăm pe 1 August a. c. Elevele, cari doresc să fie primite în acel Internat, vor avea să susțearnă încoace până la terminul de mai sus suplicile lor adresate către acest Ordinariat episcopesc împreună cu următoarele documente:

- a) testimoniul scolastic de pe clasa premergătoare;
- b) cartea de botez;
- c) certificat medical despre starea sănătății și certificat de revaccinare;
- d) atestat de paupertate.

Taxa de întreținere va fi și în anul școlar viitor 300 cor. pentru proviziunea și 70 cor. pentru uniformă, dar afară de aceasta fiecare elevă va avea să plătească în acest an și un adaus de scumpete de câte 10 cor. de fiecare lună, care o-va petrece în Internat.

V. *La Internatul preparandial* taxa întreagă anuală se statorește în 360 cor., dar elevii și aci vor avea să plătească în anul acesta adausul de scumpete de câte 10 cor. de fiecare lună petrecută în Internat.

În schimbul unor servicii de caritate vor fi provăzuți gratuit cam 10—12 elevi; iar alții vor fi împărțâși de beneficiile mensei ce poartă numele Nostru, având a întregi din al lor restul până la suma anuală de 360 cor. și a plăti adausul de scumpete; afară de aceasta se pun în prevedere și reduceri moderate de taxă după împrejurări. Recursurile pentru obținerea beneficiilor și favorurilor înșirate sunt a se susține cel mult până în 31 Iulie a. c. la acest Ordinariat împreună cu următoarele documente:

- a) ultimul testimoniu școlastic;
- b) certificat medical;
- c) atestat de paupertate.

Totodată aducem la cunoștința celor interesați, că în anul școlar viitor fiecare elev preparandial va avea să plătească la direcțiunea preparandială cu ocaziunea înscrierii câte 22 cor. ca taxă de înscriere și taxă la fondul de pensiuine a profesorilor. Tot atunci se vor plăti pentru cărți și recvizită:

In cursul I	40 Ccr.
„ „ II.	25 „
„ „ III.	35 „
„ „ IV.	30 „

Pătruși de importanța instrucțiunii primare condusă în spirit religios-moral și animați de dorința de a depune această instrucțiune în mâni cât mai abile, îndemnăm pe tinerii noștri, ca având în vedere rentabilitatea carierei învățătoarești creată prin Art. de lege XVI—1913, să îmbrățișeze cât mai numeroși cariera aceasta.

Contele Andrassy descopere manoperele presei italiene.

Presă italiană a răspândit știri, că Ungaria ar fi decisă să încheie pace separată cu puterile grupului entent. Față de aceste manopere ale presei italiene, contele Andrassy într'un interviu acordat unui colaborator dela ziarul „Az Est“ a declarat următoarele:

„Înainte de izbucnirea războiului cu Italia, glasurile de sirenă italiene ne vorbeau în felul ăsta ca și cum noi Ungaria, să încheiem o pace separată, și în cazul acesta Italia ar refuza pretențiile României, și va căuta ca Ungaria să rămie intactă, în toată întinderea ei în dauna Austriei. Italienii mai ziceau că ar vedea cu ochi mai buni un regat ungar, independent

FOIȚA.

Scrisoare din Gherla.

Gherla vara. — Viața celibatară. — Călugări-celib. — Nou avânt.

Dacă ai mai zice Beiușul vara, ori Blajul, ori Năsăudul ai avea prilejul să zici ceva. Sunt orașele mici, românești, cu o inteligență preponderantă și o populație mișcătoare de sute, chiar mii de studenți și studente, cari s'au împărțiat la încheierea anului școlar, lăsând orașele deșarte, în adevăratul înțeles al cuvântului. Între astfel de împrejurări se scutură și meseriașul de personalul superfluu, cafele o iau prin alte orașe, până ce vine toamna din nou și cu ea deodată vin și păsărelele noastre drăgălașe, școlarii noștri scumpi de pe la căsile părintești cu noue puteri de muncă, cu nouă voie de viață.

Într'un oraș ca Gherla, Brașov, Sibiu, cred că lipsește cu totul nota asta particulară a orașelelor noastre de școli. Abia observi studențimea când vine, se pierd apoi în mulțimea mare, iar când se duc plane, nu se cunoaște. Un picur într'un mare vas. Viața din astfel de orașe se manifestă în alte proporții și prin alte persoane mai numeroase. Comerțul, industria, târgurile, mișcarea, funcționarii constituie tabăra statornică,

care se amplifică, se schimbă, dar nu se micșorează nici când...

* * *

Ceeace în Gherla m'a surprins în deosebi, este viața celibatară. De abia dai de câțiva profesori ori funcționari la oficiile diecesane centrale, cari să fie căsătoriți. Cei mai mulți sunt celibi — canonicii toți, profesorii seminariali iarăși, dela preparandie mulți, în cancelarie încă dai tot de oameni singuratici...

Un câștig pentru diecează poate, dar la tot cazul o mare pierdere pentru viața socială românească. Inchipuți-Vă ce ar însemna, dacă mulțimea cea mare de om inteligent, de o cultură aleasă, cari azi trăiesc în chilioare strâmte, închiși de lume, ocultori de oameni, ar fi tot atâția capi de familie. Ce altă față ar avea Gherla și ce avânt ar lua viața socială românească în acest ascuns centru al celei mai puternice dieceze unite! Un puternic izvor de regenerare s'ar forma aci pentru întreg ținutul unui cap de țară. Cum ar svâcni alt sânge în corporațiunea aceea, potolită a oamenilor singuratici de astăzi cari trăiesc resignați pentru ei și de ei, fără să observe, cum toată arătarea vieții sociale românești s'a scurs pe mii de canale într'un bazen necunoscut. S'ar vedea îndată nevoile lipsei de asociere, necesitatea grupării intereselor, s'ar lucra cu trageri de inimă la consolidarea societății, ar fi pentru toți un stimul de progres, de muncă, de viață.

Cam ca Gherla de azi trebuie, că a fost Blajul pe vremea călugărilor. O mănăstire ocultă cu zid, populată cu lungi și uscațive persoane, negre la haine, bine îmbărbate, cari toată ziua discută și se pasionează de lucruri transcendente. Parecă li văd umblând doi cu doi, cum discută lucruri din domeniul fantaziei, cu largi și expresive gesturi, fără să observe ceeace li interesează afară de ei, ori mănăstirea lor.

Dacă nu venia un alt puternic duh peste Blaj, și nu împărștia aceasta atmosferă nădușitoare, cum ar fi oare azi centrul provinciei noastre unite? La ce proporții s'ar reduce oare munca culturală și socială, ce azi se face cu atâta râvnă la Blaj? În afară de mănăstire poate că n'am avea un petec de pământ al nostru, iar Cuvioșii lor înzădar ar mai încerca să facă pe apostolii unei culturi, într'un mediu, care nu-i înțelege.

* * *

Dacă am atins și chestia aceasta, să mi-se dea voie a lămuri un lucru. Eu fac deosebire esențială între viața călugărească și cea celibatară. Cei dintâi trăiesc în castele lor după reguli și norme fixate, au regulament comun, trăiesc și muncesc pentru mănăstirea, care li susține. Ei nu sunt pentru lume și nici chiar prea bine văzuți nu sunt în lume.

Celibii sunt dimpotrivă din lume și pentru lume. Ei de pânea de toate zilele n'au să se îngrijească, de familie mai puțin,

de sine stătător și puternic, decât întărirea României. Iar dacă noi, ungurii, nu ne vom grăbi să facem pe placul italienilor — cu părere de rău — conducătorii Italiei vor împlini cererile României, și-i va promite Ardealul. Acum italienii procedează cu România la fel cum a procedat cu noi. Ei vor să atragă România tute în războiu — și-i spune că dacă întârzie în decisiune, ententa va face pace separată cu Ungaria.

La București italienii spun conducătorilor politici că mai bucuroși ar voi să fie cu românii decât cu ungurii, dar dacă întârzie mult, atunci vor fi siliți să se învoiască cu noi, maghiarii, cu noi, cari suntem gata, azi, mâine, ca să deponem armele, și înțelegerea s'ar face pe baza integrității teritoriului ungar.

Italianii ne țin și pe noi și pe români de foarte naivi. Noi, ungurii — am întrevăzut îndată intențiile lor. Nădăjduim că și Românii vor ajunge la aceasta convingere.

Aceste manopere vor face desigur în România aceeași impresie ca la noi — căci se vedește că italienii stau din punctul de vedere militar foarte prost și numai prin intrigi vor să asmuțe popoarele, unele contra altora.

Italia și Germania. „Journal de Genève” în ciclul de articol publicat „Italia și ententa”, cearcă să argumenteze, că Italia a avut toate motivele să pășească alături de ententa. În caz de victorie, congresul european li va da dreptul se facă adnexiuni teritoriale, în caz de eșec are garanții, că puterile mari nu vor abandona-o. În acțiunea strategică însă nu e se observă unitate. Italia poartă războiu contra Monarhiei, care nu va lua sfârșit nici la cazul când ar învinge. Dacă Italia ar încheia pace cu Austro-Ungaria, se întreabă ziarul, cum ar rămănea chestia cu Germania? Dincontră

dacă Germania va fi supusă, cu ea împreună se va prăbuși și Austro-Ungaria. Concluzia e, că Italia trebuie să-și îndrepte oștile contra Germaniei, față de care încă e în stare de războiu. Dacă Italia în tovărășia ententei vrea să aibă rolul de ajutorător, ea ar trebui să declare războiul Germaniei. Dacă războiul ar avea ca urmare slăbirea Angliei și trecerea Africii de nord în posesiunea Germaniei, ar fi periclitată existența de putere mare a Italiei. Din motivul acesta poartă Italia războiul, iar nu pentru cucerirea unui teritor de câteva sute de kilometri. Ententa ar trebui să necesiteze imperiul german să se declare în sfârșit față de Italia. Aceasta s'ar putea realiza mai ușor, dacă Franța ar trimite armată în Italia nordică, ca de acolo se amenințe Bavaria, cu puteri unite. Forța împrejurărilor cere în mod imperativ ca relațiile dintre Italia și Germania să se clarifice.

Ministrul Bulgariei despre situație. Ziarele germane după depeșele primite din Sofia publică, că ministrul president bulgar Radoslavoff a conchemat pe reprezentanții presei la o consfătuire intimă, în care ministrul president i-a rugat, luând în considerare timpurile critice prin care trecem, să-și împlinească cu toată conștiințiozitatea obligațiunile impuse de patrie. Despre decursul consfătuirii intime nu s'au dat publicații amănunte. Prin știrile ziarelor s'a străcurat numai următoarea declarația făcută de ministrul Radoslavoff, care a produs mare impresiune asupra celor prezenți: Pentru noi bulgarii, a declarat Radoslavoff, Macedonia nu se poate împărții. Expozeul ministrului învoalvă în sine întreg programul de luptă a poporului bulgar și indică bazele, cari fac posibilă continuarea tratativelor cu marile puteri.

cu atât mai mult însă de năcazurile generale, de lipsuri, neajunsuri, obstacole, ce se observă ici-colo în viața socială. Ei nu au voie să trăiască pentru ei, au datorința să fie pentru noi toți, să îndrepte și promoveze binele public, să fie de față pretutindenea, unde se cer jertfe, muncă, oboseală. Prezența lor e chezașia unei biruințe, ei sunt soldații noștri statornici și pururea gata la serviciu.

Din aceste considerații mult mă mir, că nu am auzit nimic vorbindu-se de vre-o societate de meseriași în Gherla, de vre-un duh mai puternic a unei inițiative generale de regenerare socială, de o voință statornică de a face ceva pe acest teren. Sunt atâția oameni inteligenți, râvnitori de lucruri bune, cu pricepere și tragere de inimă acolo în toate privințele. Ce poate fi motivul, de se bagă de bună voie sub obroc și nu ies la lumină, ca să se vadă? Via Domnului e atât de mare și muncitori atât de puțini.

Celce privește numai fugitiv la aceasta stare de lucruri, ar fi eventual aplicat a face deducții nefavorabile unei tabere atât de alese, ce stă aci cu toată râvna în slujba binelui public pe frontul diecezan. Mai ales, dată fiind și împrejurarea, că cei mai mulți sunt celibi și astfel mai vizați a se urni din loc. Și totuși nu sunt toate fibrele vieții publice angajate la muncă rodnică, cu un scop bine hotărât și unitar.

Trăim lumea organizațiilor — mai ales a celor economice — cari chiamă la lucru

toată priceperea și toate energiile. O tabără, care a dat pe Vasile Moldovan, pe Bujor și alții, mai dispune de bună seamă de mulți, ca să înceapă opera aceasta. Numai trebuie scoși oamenii la iveală, ridicăți din atmosfera neprielnică spiritului public și puși la muncă...

* * *

De când a sosit episcopul Hossu la Gherla, s'a mai înviorat lumea. E mândru fiecare pe ceace se face, și parecă spune cu fală, că e dela Gherla. A răsărit soarele și selipsec îndată toate.

— Aveți să vedeți, ce vom face noi! Ce va fi aici peste o jumătate de an!

— Cred, toate sunt bune. Pe episcopul îl cunosc, știu ce va fi, cum va fi, dar...

E curios, că lumea așteaptă toate dela episcopul. Lipsește aproape total inițiativa privată.

Înțeleg, ca episcopul să fixeze cadrele, e datorința celorlalți însă, ca să le umple. O operă mare se construiește numai cu priceperea și jertfa tuturor cei chemați. Ceice ca privitori voiesc să asiste la aceasta lucrare grandioasă, nu sunt potriviți nici timpului, nici locului și nici cauzei, pe care o reprezintă.

Alfa.

Statorirea prețului maximal. Numărul recent din „Fosia oficioasă” publică ordinațiunea guvernului în care se statoriește prețul maximal pentru grâu, săcară, grâu mestecat, orz și ovăș. Prețul maximal va intra în vigoare cu datul de 10 Iulie 1915.

Pentru grâu ordinațiunea statoriește cinci prețuri. După statistica indicată mai jos vom lăsa ră urmăse prețurile, indicând, că prețul prim intră în vigoare din 10—12 Iulie, al doilea din 22—31 Iulie, al treilea din 1—10 August, al patrulea din 11—21 August, iar al cincilea intră în vigoare după 21 August. După aceste, prețul grâului, se statoriește după majă metrică în coroane, în modul următor: Pe țărmul drept al Dunării: 40.50, 39.50, 38.50, 37.50, 36.50.

Tot prețul acesta sustă și pentru comitatele Bars, Esztergom, Hont, Nograd, Nyitra și Pozsony.

În Árva, Liptó, Turocz, Trencsén, Zolyom și Selmechánva: 41.—, 40.—, 39.—, 38.—, 37.—. Pentru Bács-Bodrog, Csongrád, Jász-Nagy-Kun-Szolnok, Baja, Hodmezövásárhely, Szabadka, Szeged și Ujvidék: 40.—, 39.—, 38.—, 37.—, 36.—. Heves, Pest și Kecskemét: 40.50, 39.50, 38.50, 37.50, 36.50. Budapesta: 41.—, 40.—, 39.—, 38.—, 37.—.

În comitatele ce cad pe țărmul stâng al Tisei excepționând Sároșul și Szepesul: 40.50, 39.50, 38.50, 37.50, 36.50, Sáros și Szepes ca în Budapesta.

În comitatele Alba-inferioară, Bistrița-Năsăud, Brașov, Csik, Făgăraș, Treiscaune, Târnava-mică, Cluj, Murăș-Turda, Târnava-mare, Sibiu, Solnac-Dobăca, Turda-Arieș, Odorheiu și teritoriile aparținătoare orașelor Cluj și Murăș-Vașarheiu e prețul statorit pentru Budapesta.

În comitatul Békés, Hajdu, Szabolcs și Debrecen: 40.—, 39.—, 38.—, 37.— 36.—. Comitatele Bihar, Maramurăș, Sătmăr, Szilágy, Ugocsa, Oradea-mare și Szatmárnémeti: 40.50, 39.50, 38.50, 37.50, 36.50, Arad, Timișoara, Csanad, Torontal, Versecz și Páncsova 40.—, 39.—, 38.—, 37.—, 36.50. Krasso-Szórény: 40.50, 39.50, 38.50, 37.50, 36.50. Fiume cu 50 fileri mai mult decât în Budapesta.

Săcara. Prețul maximal al săcării în decursul unei Iunie e mai mic cu 8 cor. 50 de cât a grâului, luându-se afară litoralul din stânga Tisei unde diferența e de 8 cor. Ardealul cu 10 cor. și Fiume cu 10.15 fil. După 1 August prețul maximal al săcării va scădea în tot locul cu 1 cor.

Prețul maximal al orșului e statorit în 28 cor. pentru litoralul din stânga Dunării, comitatele Sáros, Szepes și Fiume. 29 coroane 50 fil. pentru litoralul din dreapta Tisei, și a Dunării, Budapesta, Bihar, Maramurăș, Sătmăr, Szilágy și Ugocsa.

28 coroane pentru comitatele Heves, Pest, Békés, Hajdu, Szabolcs și Ardeal.

27 cor. 50 fil. pentru ținutul dintre Dunăre și Tisa, excepționând comitatele Pest și Heves.

La grâul mestecat se ia în considerare prețul maximal al grâului și al calității de săcară amestecată.

Ovășul e statorit în 28 coroane.

În prețul maximal e computată și transportarea până la stațiunea de înmagazinare.

Prețul maximal s'a stabilit pentru acele calități de grâu în care amestecul altor produse nu %trece peste 2, și greutate

minimală la grâu, după hectolitru, e de 75 kg. la săcară e minim 70 de kg. Dacă procentele produselor amestecate trec peste 2% prețul scade cu 30 fileri, dacă greutatea e mai mare prețul crește după kilogram până la 77 kg. cu 20 și peste acela până la 80 cu 15 fileri.

Dacă greutatea săcării e mai mare sau mai mică de 70 kg. prețul maximal va scădea sau se va urca cu după kilogram cu 15 fileri, dar numai până la o diferență de 3 kg.

Contravenienții vor fi pedepsiți cu 2 luni temniță și amendă în bani până la 600 cor.

Războiul european.

Budapesta, 24 Iunie. (Oficial).

Frontul rusec. Situația generală din Galiția-ostică nu s'a schimbat. Spre ost și nord-ost de Lemberg decurg lupte violente cu mari bastimente rusești. La cursul Nistrului superior am cucerit Mikolajow-ul și Zydakow-ul. Dela Zydakow în jos pe cursul râului, trupele aliate au trecut Nistrul în toilul luptelor vehemente, prin mai multe puncte. Intre Vistula și San inamicul continuă retragerea. La nord de Vistula am respins peste San ariergardele rusești. Trupele noastre au cucerit Ostrowec-ul și Sandomir-ul.

În Polonia rusească rușii au fost siliți să renunțe la linia lor de apărare Sandomierz—Ostrowec. Lângă Zydakow continuă lupte cu șanse favorabile pentru noi. Trupele noastre au cucerit Mikolajow-ul. La frontul armatei Pflanzer-Baltin s'a produs o liniște neturburată.

Frontul italian. Italienii au atacat culmea micului Pahl din trecătoarea Plöcken, dar au fost respinși cu multă violență. Pe frontul Isonzo au avut loc câteva dueluri nesuccese, date de artileria italiană.

La frontiera Carintiei, la micul Pahl am respins atacul număroaselor forțe italiene. De altcum în regiunea aceasta, ca și în cele Tiroleze au avut loc numai dueluri de artilerie. Pe zona Krn e liniște, la cursul Isonzului se dau lupte îndârjite de artilerie. Au eșuat atacurile italiene de lângă Gradiska și Montfalcone.

Berlin, 24 Iunie. (Oficial).

Frontul apusean. Pe coastele de ost ale culmei Loretto am scos pe inamic din o parte de tranșee, ocupată de el cu câteva zile mai înainte. Spre sud de Souchez luptele decurg cu șanse favorabile pentru noi. Pozițiile noastre dela Labirint, spre sud de Neuville, față de atacul îndârjit de noapte, le păstrăm și pe mai departe. Pe culmile dela Maas din nou se dau lupte violente, am făcut prizonieri 150 ostași francezi. Inimicul în urma alor două atacuri eșuate, a avut pierderi simțitoare. A respins atacurile date lângă culmea Ban de Sapt, ocupată de noi. Numărul prizonierilor s'a sporit cu 50.

Frontul ostic. La nord și ost de Kurschan, respingându-le un atac, au lăsat îndărăpt peste o sută de prizonieri. Ieșirile germanilor la cursul Omulew au avut de rezultat ocuparea satului Kopacyska. Am zădărnicit mai multe atacuri de ale inamicului în Polonia rusească spre sud de Vistula.

Frontul sud-ostic. Oștile generalului Linsingen au trecut Nistrul. Prigonirea inamicului am continuat-o până la regiunile, ce se estind spre ost de Lemberg și Zolkiew.

*

Budapesta, 25 Iunie. (Oficial).

Frontul rusec. Pe frontul galițian interesul beligeranților e îndreptat pe zona dintre Nistrul-inferior și dintre Zuravno și Halici, unde decurg lupte violente și rușii înzădar se sforțează să respingă trupele aliate, cari au pătruns pe țârmurii de nord a râului.

Frontul italian. Pe frontul sudic al râului Isonzo italienii în mod evident se pregătesc la o activitate intensivă. Deocamdată au început violente lupte de artilerie.

Berlin, 25 Iunie. (Oficial).

Frontul apusean. La Souchez pe sud, în lupte date piept la piept, am capturat mai multe mitralieze. Am respins atacurile repetite asupra pozițiilor noastre dela Labirint. În regiunea vestică din Argonne ieșirile inamicului asupra noilor poziții ale noastre dela Claretoll au eșuat cu pierdere imense pentru agresori. În contraatac am luat dela inimici două regimente tari și am capturat 3 putoare de mine. Spre ost de Touche am ocupat un tranșeu de circulație, pe care inamicul l-a apărât cu multă îndârjire. La Leintregne și ost de Luneville au eșuat mici încercări de atac ale Francezilor.

Diverse.

Discursurile contelui Tisza. Primit la redacție un volum de 132 pag cuprinzând vorbirile contelui Tisza ținute în vremea din urmă, până la vorbirea rostită în Camera în chestia tratativelor cu partidul național (20 Februar 1914) și până la scrisoarea adresată Părintelui Meșianu (22 Septembrie 1914). Volumul are și o prefață în care ni-se desvăluie personalitatea contelui Tisza și conceptul acestuia asupra problemei românești. Volumul poartă subtitlul: „Contribuțiuni istorice la cunoașterea chestiunilor naționalităților din Ungaria”. Prețul nu e indicat.

Abzicerea ministrului prezident din Grecia. Din Atena se anunță că abzicerea ministrului prezident Gunaris al Greciei se consideră de iminentă. Camera va fi convocată pe un interval de trei zile, în care timp va debata chestiile provocate de abzicerea lui Gunaris.

Cine va fi succesorul lui Nicolaevici? O depeșă din Petrograd aduce știrea, că generalul Ruszky va lua dela arhiducele supremă comandă peste oștile rusești. Audiența acordată de Țar generalului Ruszky e adusă în legătură cu aceasta succesiune.

Decorație. Inregistrăm cu deosebita satisfacție că tinerul medic militar *Dr. Alexandru Măcelariu*, din Blaj, fiul bibliotecarului nostru Octavian Măcelariu, a fost decorat pe câmpul de războiu cu medalia pentru vitejie clasa a doua. Decorația i-a fost pusă pe piept de însuș moștenitorul nostru de tron gratulându-i și stringându-i prietenește mâna.

Schimbul prizonierilor invalizi între Anglia și Germania. În o ședință a Camerei comunelor din Anglia, lordul Cecil, anunță că între Anglia și Germania s'a stabilit un acord de a se schimba ostașii invalizi, cari au căzut în captivitate.

Insinuarea cantității de produse trierate. Numărul recent din „Foaia oficială” comunică ordinațiunea ministerială în înțelesul căreia sunt obligați toți aceia, cari trieră din produsele anului 1915; grâu, grâu mestecat, orz, ovăs, săcară să poarte evidență de cantitatea acestor produse și cantitatea lor să o insinue cu toată punctualitatea în comune antistiei comunale, iar în orașe primarului. La insinuare e obligat în primul loc cel ce are mașini de trierat, sau arândașul lui, sau cel care manuează mașina. Cari nu se vor supune acestei ordinațiuni vor fi pedepsiți cu temniță până la două luni și amendă în bani până la 600 Cor.

Germanii au construit 48 de submarine noul. Ziarul „Daily Mail” după un comunicat sosit din Olanda anunță, că germanii în timpul din urmă au construit 48 submarine cu viteză mare, și au lansat pe mare un dreadnought provăzută cu 15 tunuri de calibru mare.

Rușii evacuează Varșovia. Din Petrograd se comunică: Din ordinul arhiducelui Nicolaevici de câteva zile s'a început depărtarea locuitorilor din Varșovia. Șeful de secție de aici a înștiințat populația, că numai acelora se permite rămânerea în Varșovia cari sunt în oficiul statului, sau au legături cu armata, după cum sunt furnizorii. Amăsurat ordinului în decurs de 24 ore au fost îndrumați să părăsească orașul 100,000 cetățeni.

Abuzurile unui notar cu ajutorul de stat. Comisia administrativă a comitatului Eperjes a suspendat din oficiu pe notariul comunal Pracsenszky, pentru dese abuzuri ce le-a făcut cu ajutorul de stat. Din ajutorul acesta, destinat pentru familiile al căror cap e dus în războiu, subtrăgea dela 3 coroane până la 70. Crima notarului cercual Pracsenszky a produs mare consternație în întreg ținutul.

„Cinema Edison” din Blaj a reprezentat Duminecă, în 27 crt. următorul program: 1. Noui susșperi din războiu. 2. Miliardar pe o zi (comedie) în 3 acte, rolul principal îl are Karl Astrup. 3. Complicele dracului (dramă) în 4 acte, rolul principal îl are Waldemar Paylander.

Posta Administrațiunii.

Am primit și chitam abonamentele dela: *Iancăhida* pe 1914. — *Gogan* pe 1915 sem. 1-iu. — *Csittsziván* pe 1/5 1912—1/5 1913. — *Lunca* pe 1/4—31/12 1915. — *Hunedoara* pe 1915. — *Rózsapaták* pe 1915 sem. 1-iu. — *Szödetemer* pe 1/6 1901—1/8 1905. — *Kisbánya* pe 1/9 1911—1/9 1912. — *Fugad* pe 1915. — *Vedresabrány* pe 1914 și 1915. — *Bogdana* pe 1915. — *Suciag* pe 1914. — *Archiud* pe 1915 sem. 2-lea. — *Topasancraiu* pe 1915 — *Micoșlaca* pe 1914 sem 2-lea și 1915 sem. 1-iu.

Proprietar, editor și Redactor responsabil:
Augustin Grușia.